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Введение

Недалеко от российско-казахстанской границы в степи, в пяти километрах от реки Малый Узень расположено село Варфоломеевка.

В XIX веке по левому берегу реки Малый Узень переселенцы разбивали свои хутора, названия которых сохранились по сей день: Чуриков, Урусов, Парменов, Буздаков. Они занимались земледелием, скотоводством и вели оживленную  торговлю с киргкраем (Казахстан). Путь туда лежал по мосту через реку Малый Узень, который в народе назывался «Коньков-мост». Именно по нему везли на обозах товар, перегоняли табуны лошадей из Средней Азии. По рассказам старожилов грабители использовали этот мост для наживы. Народ боялся по нему проезжать, но миновать мост было невозможно. Чтобы спокойнее проехать опасное место, торговцы готовились заранее и брали с собой лишнюю лошадь, чтобы отдать ее грабителям. В народе село называли «Аттуля», что по-казахски значит «Брать дань лошадью».
Село варфоломеевка носит название по имени богатого купца Варфоломея, жившего в нем.

О том, что здесь проживали богатые люди, можно судить по наличию старых деревянных хлебных амбаров, которые еще кое-где сохранились. До сих пор находят в степи монеты 1812 года, принадлежности, инвентарь обеспеченных людей.

Рано утром 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз.

Кончилась мирная жизнь Советских людей. Началась Великая Отечественная война против фашистов. Наше сел в то время было не радифицировано, поэтому многие жители не знали о нагрянувшей беде до вечера. вечером 22 июня 1941 года (это было воскресенье) собрались в нашей избе-читальне молодежь, люди среднего возраст и даже ребятишки. Вначале были танцы. Разливалась народная музыка русской гармошки, кружились парами под ее звуки молодежь. Царило веселье, оживленье. Подали Знак. Музыка стихла, все насторожились. Началось собрание. Кто-то из представителей  районных работников объявил о вероломном нападени фашистской Германии, об угрозе нависшей над нашей страной. Затем выступали ораторы нашего колхоза (им. Буденного) с призывом подняться на борьбу  с коварным врагом. Нашлись добровольцы, которые просили об отправке на фронт.

Самоотверженно работали в тылу советские люди. Сознание опасности, угрожающей Родине, удваивало их силу. Наше хозяйство не испытывало недостатка в рабочих руках. Вместо ушедших на фронт колхозников трактористами, комбайнерами, животноводами, шоферами становились их жены, младшие братья, сыновья. Все трудились не покладая рук. Они знали, что кажый успех на производстве – есть удар по врагу.
9 мая 1945 года стал для всех действительно праздником со слезами на глазах. Погибло не мало жителей нашего села. В центре села воздвигнут памятник погибшим в Вов. 

После войны началось восстановление и наращивание сельского хозяйства. Пятидесятые годы внесли в жизнь людей большие и инетересные события.

Появляется первая киноустановка. Затем в село пришло радио, в каждом доме была поставлена радиоточка.
В 1953 году колхоз имени Буденного переименовывается в колхоз имени Кирова.

Много что изменилось.

В 1970 году село с хутором Ветелки образует совхоз «Варфоломеевский». В этом году же было построено Варфоломеевское водохранилище. Доброй памяти заслуживает директор совхоза Лисянский И. Л. Много интересных и добрых дел было сделано в годы его руководства совхозом. В 1972 году по его инициативе была создана женская тракторная бригада из 17 человек.

В 70-е годы на смену старым саманным землянкам пришли новые современные дома. В 1978 году в центре села выросла двухэтажная средняя школа.

В 1984 году село соединила с райцентром дорога с твердым покрытием, заасфальтированы были и основные улицы села.

Облегчен труд животноводов – электрическая дойка, механческое навозоудаление. Построены новые животноводческие помещения, 2 мехтока.в эти же годы было закончено строительство газопровода.

Совхох имел в овцепоголовье лучшие показатели не только в районе, но и вобласти.
Высокие урожаи высококлассного сена, зерновых культур и семян многолетних трав получали на орошаемых землях.

В селбском Доме культуры проводились интересные мероприятия, где чествовали передовиков.

Ими гордится село
Жакашев Кажьякпар
Родился 20 сентября 1923 года на хуторе Березино Казталовского района.

По окончании 9 классов выучился на комбайнера. В июле 1941 года его призвали на фронт. Был пехотинцем. Свой первый бой принял под Астраханью. Военная судьба была непростой: попав в окружение, боец оказался в плену. Он прошел ад концлагеря  в Австрии, освобожден был нашими войсками. А потом снова на фронт, бои в Чехословакии…здесь же он встретил весть о Победе. 

Но военная служба для нашего односельчанина продолжалась до 1947 года. Потом началась мирная жизнь. Работал заведующим почтой, оператором водоканала.
Вместе с женой воспитал десятерых детей.

Награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью «Ветеран труда»,  медалью Жукова Г.К., медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Канищева Валентина Петровна
Родилась в 1925 году в с. Ал - Гай в крестьянской семье.

Окончила 5 классов. Работать начала с 12 лет. Когда началась война, ей было 16 лет. Ее послали учиться на плотника в Ф.З.У. в г. Саратов. Во время войны работала вместе со взрослыми.
В 1943 году, вернувшись домой, работала в полеводческой бригаде. Зимой Валентину и её сверстников посылали в Казахстан прессовать сено для военных лошадей.

Награждена медалью «Ветеран труда», медалью « В честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне», благодарственным письмом «Труженику тыла 1941-1945 г.г.»

Желмуханов Рамазан Исанович

Родился в 1932 году на хуторе Ветелки. В 1941 году во время войны пас овец. Закончил 6 классов.

В 1951 году призвался в армию. Служил в войсках связи. Является участником испытаний атомной бомбы в г. Тоцке в 1954 году.

Имеет награды: медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», орден «Знак почета», орден дружбы народов, юбилейную медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне в 1941-1945 г.г.»

С 1992 года аходится на заслуженном отдыхе.

Шеломанова Антонина Григорьевна
Родилась в 1927 году в с. Алгай. Окончила 2 класса и стала помогать взрослым. Работала водовозом( возила воду на верблюдах), заправщицей. 
8 лет проработала штурвальной на комбайнево время посевной. Днем работала дояркой, а ночью на боронах и сеялках.

В 1953 году за свой труд была награждена орденом»Знак почета»и путевкой в г. Москву.

Имеет множество Почетных грамот. Избиралась депутатом Районного совета.

Шеломанова Дина Никитична
Родилась в 1929 году в большй многодетной семье, воспитывалась у бабушки. Очень трудно приходилось во время войны: работала на плантациях, возила сено для колхозного скота. Всю работу выполняли вручную.
Немало пришлось работать в течение всей жизни. Общий трудовой стаж – 47 лет.

Награждена медалью «За доблестный труд», неоднократно награждалась Почетными грамотами, премировалась ценными подарками.

Тиханин Егор Акимович

Родился в 1920 году. С первых дней войны призвали в армию. Служил в учебной части в г. Могилеве. Начинал воевать на Белорусском фронте. Был в составе 26-й танковой дивизии. Попал в плен, был в концлагерях Германии. В 1945 году был освобожден нашими войсками.

Имеет медаль «За освобождение Германии», юбилейные медали.

Мадашева Малика

Родилась в 1922 году на хуторе Ветелки. 

В 1941 году в возрасте 19 лет началась ее трудовая деятельность. работала в колхозе имени Фрунзе помощником чабана, на сенокосе.

Воспитала шестерых детей, имеет «Медаль материнства I степени».

Неоднократно награждалась Почетными грамотами.

Награждена медалью»Ветеран труда», юбилейной медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне в 1941-1945 г.г.»
Тукмамбетова Нагима

Родилась в 1929 году в крестьянской семье в с. Казталовка. Закончила 5 классов казахской школы. Когда началась война ей было 12 лет. И с этого времени началась ее трудовая деятельность: делали саман, прессовали сено.

После войны была рабочей на железной дороге.

С 1970 года стала работать в с. Варфоломеевка на разных работах.

Награждалась Почетными грамотами, медалб\ью «Ветеран труда», юбилейной медалью «В честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне».

Мишина Александра Васильевна.

Родилась в 1926 гоу в с. Варфолмеевка.

Окончив 5 классов, работала на плантации, на сенокосе. Во врея войны вместе со сверстниками выполняла всю тяжелую работу, вместо мужчин, ушедших на фронт. После окончания войны работала на МТФ телятницей.

Награждена медалью «Ветеран труда», Почетными грамотами, юбилейной медалью « В честь 50-летия Победы в Великой Отечественной войне».

Заключение

Победа в Великой Отечественной войне – это величайший подвиг всего нашего народа. Благодаря общим усилиям людей всех возрастов, всех национальностей удалось прийти к Победе. Мужественно защищали Родину наши земляки на фронте, самоотверженно трудились они в тылу, делая все возможное и невозможное для Победы. Страна, все россияне гордятся и всегда должны гордиться теми поколениями людей, которые сумели выиграть эту войну.многие наши земляки отдали свою жизнь за нас, за Родину, мы все перед ними в неоплатном долгу. И не должно гаснуть в нашем народе чувство благодарности к тем, кто вынес на своих плечах все тяготы тяжелейшего испытания, выпавшего на долю нашей страны.
Война нанесла большой ущерб народному хозяйству. Простые люди – наши земляки своей энергией, трудоспособностью, самоотверженностью, любовью к родной земле сделали очень многое в районе. Эти люди обустроили наш край и создали нам все блага, которыми мы пользуемся. благоустроенное жилье, детские сады, школы, больница, грязелечебница, мосты, асфальт, парк культуры и отдыха, вода и газ в каждом доме… фамилии многих наших земляков золотом увековечены на Аллее Славы, которая была открыта в 2001 году. Сегодняшнее и будущее поколения должны знать и гордиться своими трудолюбивыми земляками.
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