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Профессиональное здоровье учителя 


«Здоровый учитель – здоровые дети»


Лейтан Е.Б., к.м.н., доцент, зав. лабораторией инновационных технологий ГЦОЗ «Магистр» 

    Изучение здоровьесберегающей работы общеобразовательных учреждений, показывает, что многими школами накоплен определенный опыт в этом направлении. В то же время в большинстве школ проводятся разовые либо узкоспециализированные мероприятия, тогда как системный подход к сохранению и укреплению здоровья отсутствует. В частности во многих общеобразовательных учреждениях города есть опыт использования таких мероприятий, как специальная система профилактики нарушения осанки, зрения, дополнительная витаминизация, комплекс физиотерапевтиченских процедур, закаливание, реализуются комплексно-целевые программы адаптации детей к школе и др. 
    Что такое здоровье? Существует около 100 определений этого понятия, смысл которых определяется профессиональной точкой зрения автора. ВОЗ в 1948 году дала определение: «Здоровье – это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов». От чего зависит здоровье? Полагают, что вклад различных влияний в состояние здоровья следующий: наследственность - 20?, экология - 20?, уровень медицинской помощи - 10?, образ жизни - 50?. 
    Институт возрастной физиологии РАО сформулировал факторы риска современного образования: 

· Стрессовая педагогическая тактика (тактика педагогического воздействия) 

· Интенсификация учебного процесса 

· Несоответствие методик и технологий обучения возрастным и функциональным возможностям школьников 

· Нерациональная организация учебной деятельности, в том числе физкультурно-оздоровительной работы 

· Низкая функциональная грамотность педагогов и родителей в вопросах охраны и укрепления здоровья 

    Тот уровень отношений, который существует в реальности в современной школе, чреват как минимум двумя отрицательными сторонами. Во-первых, напряженность создания смысловых барьеров, эксперессивная недостаточность в отношениях, моделируемых учителем, отрицательно сказываются на здоровье, искажают его социальную роль и приводят к синдрому профессионального сгорания. Во-вторых, при этом типе отношений, когда межличностное сотрудничество сведено к минимуму, резко усиливаются невротические реакции детей, уровень усвояемости знаний падает, так как снижается мотивационный индекс, групповая сплоченность и внутригрупповые отношения непродуктивны, так как у многих детей возникает чувство «напряженного ожидания» оценки или резкого порицания. 
    Еще один важный аспект сотрудничества – сохранность личностного потенциала, соматического и психического здоровья учителя. Показано, что основная масса учителей напряжена, у них повышенная раздражительность, они часто испытывают тревожность, чувство одиночества, бессмысленности существования, и все это трансформируется на детей. При поиске причин такого состояния всегда обнаруживается одна важная составляющая, являющаяся стержневой для личности, - отсутствие или низкий уровень взаимодействия учителя с учеником. 
    Сама учебная деятельность, проходящая в традиционном ключе «учитель активен, а ученик пассивен», вызывает кроме проблем в эмоциональной сфере и некоторые трудности в социально-перцетивном (восприятие) процессе. 
    Поиск путей совершенствования школьного обучения, создание наиболее благоприятных условий для развития и формирования здоровья школьников сближает профессиональные интересы педагогов, психологов и врачей. 
    Факты показывают, что благоприятная психологическая атмосфера, правильно организованный педагогический процесс, предметная среда, обеспечивающая потребности ребенка в движении, общении, реализации своих потребностей, бодрый, справедливый педагог, внимательный к любым проявлениям ребенка – способны не только скорректировать отклоняющееся поведение и развитие ребенка, но и предупредить, не допустить его. 
    Из вышесказанного следует, что процесс обучения не должен негативно отражаться на здоровье детей и подростков, в нем должны присутствовать формы активности, направленные на его развитие, укрепление и сохранение. Следует исповедовать два принципа: 

· Принцип педагогического оптимизма 

· Принцип индивидуальности и дифференцированного подхода (нельзя сравнивать группы, внутри группы. Можно сравнивать ученика в начале и в конце учебного года). 

·     Для того, чтобы образовательное пространство стало здоровьесберегающим необходимо сформировать на первом этапе мотивации здорового образа жизни у всех участников образовательного процесса. Что мы хотим сделать? Сформировать культуру здорового образа жизни для всех участников образовательного процесса через образовательную, просветительскую и реабилитационные виды деятельности. 
    Группа лидеров образования для формирования компетенции в этом вопросе должна заниматься: 

· Постоянным самообразованием 

· Должна быть способна взять на себя ответственность за решение проблем 

· И, наконец, владение информационными технологиями 

    Здоровье учащихся находится в тесной связи со здоровьем педагога. У нездорового учителя ниже качество работы, а значит, ученики хуже усваивают материал, больше подвергаются стрессу, быстрее утомляются. Не всем учителям удается компенсировать это самоотверженностью, душевностью, высоким профессионализмом. Не менее важно и то, что, являясь примером для учеников, учитель формирует у них такое же отношение к своему здоровью. Безграмотность учителя в этих вопросах, пренебрежение к физическому и психологическому состоянию не компенсируется призывами заботиться о здоровье и даже проведением уроков здоровья. 
    Условия работы учителя, как многих руководителей разного уровня, включают кроме большого нервно-психического напряжения, такие факторы, как гиподинамия, повышенная нагрузка на зрительный, слуховой и голосовой аппараты, отсутствие эмоциональной разрядки, принудительный характер общения, большое количество контактов во время рабочего дня. При достижении определенного уровня напряжения организм начинает защищать себя. Это проявляется многочисленными симптомами синдрома профессионального выгорания. 
    Поставить себе диагноз можно и без помощи специалиста. Оценить риск постепенного формирования этого состояния поможет следующий простой тест. Надо ответить на 8 вопросов (варианты ответов: «да», «нет», «трудно сказать»): 

1. Вы считаете себя высококвалифицированным специалистом? 

2. Вы занимаете нынешнюю должность дольше двух, но не более пяти лет? 

3. Вы живете один? 

4. У вас нет никакого хобби? 

5. Когда вы поступили на эту работу, она вам очень нравилась? 

6. Вы никогда не думали о перемене специальности? 

7. Вы почти или полностью удовлетворены своим уровнем доходов? 

8. В вашем окружении нет людей, являющихся для вас хорошей эмоциональной поддержкой? 

    Оценить полученный результат можно следующим образом: начислите себе по 2 балла за каждый ответ «да» и по 1 баллу за ответ «трудно сказать».Если в сумме набрали более 10 баллов, то у вас достаточно высок риск в ближайшие годы начать «выгорать». 
    Пути профилактики этого состояния лежат в позитивном и ответственном отношении не только к своей профессии, но и к себе, к собственной жизни. Под этим понимается повышение уровня личностной зрелости, предполагающей способность брать на себя ответственность, принимать решения и делать выбор, умение строить гармоничные взаимоотношения с другими людьми, открытость изменениям и принятие своего и чужого опыта во всем его разнообразии. Как показали исследования, чтобы педагогу предотвратить эмоциональное выгорание и тенденцию развития негативного отношения к своим ученикам, важно постоянно повышать уровень профессионального мастерства и субъективного контроля, не останавливаться на достигнутом. Существуют рекомендации отечественных авторов профилактического характера для снижения риска синдрома выгорания. 
    А вот советы зарубежных психологов, в основном предназначены представительницам прекрасной половине человечества, составляющих большую часть педагогического корпуса: 

· Старайтесь смотреть на вещи оптимистично 

· Стремитесь побороть страх 

· Найдите время, чтобы побыть с собой 

· Не позволяйте окружающим требовать от вас слишком много 

· Не старайтесь делать вид, что вам нравится то, что вам на самом деле неприятно 

· Не оказывайте слишком большое давление на своих детей 

· Старайтесь реже говорить: «Я этого не могу сделать» 

· Используйте возможность выступить с речью 

· Следите за фигурой 

· Маленькие радости в ваших руках 

    При появлении первых признаков профессиональной деформации и «выгорания» бывает достаточно самопомощи, изучения соответствующей литературы, поддержки близких и грамотных людей. Предупредить болезнь легче, чем лечить. Необходимо проверить себя по тестам, регулярно проходить психологический тренинг (личностный или профессиональный), иметь возможность проконсультироваться у опытного психолога. 
    Синдрома профессионального «выгорания» можно избежать, но это требует каждодневных, целенаправленных усилий. Учитель не имеет права беспечно относиться к своему здоровью: он – пример для подражания и несет ответственность за последствия своего опыта. 
    В заключении следует сказать, что школа – единственный институт, через который проходит все население нашей страны. В современной ситуации для большинства школьных учителей дополнительные задачи, касающиеся сохранения и укрепления здоровья, учащихся и своего собственного, воспринимаются как полезные, необходимые, но второстепенные. Школа имеет уникальную возможность и должна формировать здоровый образ жизни всех участников образовательного процесса. 
